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Babér és koldusbot.
(A honvédek panasza)

Debreczen, decz. 1.

(K. B.) Ily czim alatt vetettük fel 
már egy ízben azon eszmét, hogy szavaz­
zon meg végre-valahára a magyar ország- 
gyűlés a szabadságharcé bajnokainak tisz­
tességes évi nyugdíjat, megadván ez által 
nekik az erkölcsi elismerést. Nem terhelte 
volna meg nagyon ezen nyugdíj-kiadás az 
állami költségvetést, mert hiszen a szabad- 
ságharez hőseinek száma évröl-évre fogy, 
évröl-évre kevesebbet kellett volna nyug­
díjazni g alig egy évtized múlva alig let­
tek volna nehányan, kik a nyugdíjra igényt 
tarthattak volna. Az egész kiadás tehát 
csakis átmeneti kiadás jellegével bírt volna 
s bizonyos, hogy a nemzet készséggel vi­
selte volna.

Az ellenzék hangja természetesen rit­
kán hat odáig, hogy a magasabb körök­
ben figyelembe vegyék. Felszólalásunk visz- 
bangot nem keltett, eredménye nem lett, 
ai olvasó közönség is napirendre tért fe­
lette. Ez még hagyján, mert számos figye­
lemre méltó hírlapi ozikk vész el nyomta­
lanul, mint kiáltó szó a pasztában, — de 
a mi most történt Dsbreczeaben (bizo­
nyára más városban is úgy történt), as 
arra kényszerít bennünket, hogy az elej­
tett fonalat ismét kénünkbe vegyük s sza­
vunkat az 1848/9-iki honvédek érdekében 
njra felemeljük.

A honvédek ugyanis eddig is része­
sültek bisonyos mérsékelt nyugdíjban, me­
lyet azonban nem as állam, hanem a ma­
gyar társadalom áldozatkészsége biztosí­
tott nekik. Maga a király is, midőn az 
n. n. kibékülés a nemzet és az uralkodó- 
ház között megtörtént, a koronázási aján­
dékot (60 ezer aranyat) az 1848/9-iki 
honvédek részére ajándékozta, — 
ez által akarván teljessé tenni a ki­
békülés müvét. Az országgyűlés pedig az 
által kívánt erkölcsi elégtételt adni a sza- 
badságharcz sokat szenvedett bajnokainak, 
hogy évi rendes nyugdijat akart részükre 
megszavazni.

Éppen kapóra jött az abszolút kor­
szak tisztviselőinek (rövidebben muszka­
vezetőknek) nyugdíjaztatási kérdése. Az 
országgyűlés többsége természetesen azon 
nézetben volt, hogy első sorban a honvé­
dek látandók el nyugdíjjal. A nemzeti köz­
vélemény is ezt követelte s az országgyű­
lésen viharos viták voltak e miatt várha­
tók. Gróf Andrássy Gyula akkori minisz­
terelnök látván az ellenhatást, melyet a

felülmúlja 
tassék 
legyen

kijelentó- 
hogy az 
megsza- 
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A hátas élet gyönyörei.
— Víg beszélj. —

Irta: SzsJatnay László.
„Jaj de sokat ástam fáradtam, 
Mikor házasodni akartam I“

Nehány mondat jut eszembe, melyet mint 
beszélyem nyitányát kedvem van ide tenni ; 
kérve az olvasó szives elnézését, mert ezek 
mégis minden idegenségük mellett, beszélyem 
alapját képezik.

Az asszony“ — mond Henry Matheu — 
Ádám’egy bordájából vétetett, s oldalából sza- 
kasztatott ki, nem pedig fejéből, talán hogy
-----  _ sem lábából, hogy általa tipor-

hanem oldalából, hegy véle egyenlő 
legyen; karja alól, hogy védessék, és szive 
közeléből, hogy szerettessék általa.

A nőknek nincs más gyengéjük, mint az, 
Wt asszonyok, és a természettől e gyöngé­
jük pótlásául mit sem kaptak, csak SJö“6ó • 
szelíd, olvadékony lényüket 1 de azért ígye 
keinek oly feltűnő hatalomra emelkedni, hogy 
diadalt diadalra nyerjenek.

Nót venni annyi mint kai®“f,án““°í 
venni, mindkettőnél a szép szín előbb tűnik 
szemünkbe mint a fekete ; az első napok mind

maszkavezetők nyugdíjaztatási ügye kel­
tett, elment a királyhoz s előterjesztette, 
hogy ezen nyugdíjaztatást alig szavazza 
meg az országgyűlés, ha a honvédek szin­
tén nem fognak nyugdíjban részesülni.

A király azt felelte ezen előterjesz­
tésre, hogy 5 erkölcsileg kötelezve van 
arra, hogy az abszolút korszak tisztviselői 
nyugdijat kapjanak, mert ezeket is ő ne­
vezte ki. S ha az országgyűlés vonakodnék 
számukra a nyugdijat megszavazni, akkor 
ő saját pénztárából utalványoz részükre 
nyugdijat.

A királynak e határozott 
sére a Deák-párt belement abba, 
abszolút korszak tisztviselőinek 
vazta a nyugdijat s erre a kői 
gyobb összeget vett fel. A pártkörbeu 
azonban azt is hangsúlyozták, hogy a hon­
védek részére hasoniókóp szavazzon meg az 
országgyűlés nyugdijat.

Andrássy azonban attól tartott, hogy 
az országgyűlésnek ezen tényét a király 
elleni tüntetésnek találnák venni, azért 
megkerülte a kérdést. Nem kívánta elej­
teni az eszmét, hanem más utón akarta 
keresztül vinni. Nevezetesen gyűjtést indí­
tott e ezólra e 5 a maga részéről 10,000 
irtot irt alá.

így jött össze mintegy másfél millió­
nyi nemzeti közalap, melyből a honvédek 
nyugdijat nyernek. Ezen összeget egy bi­
zottság kezelte, mely minden óv elején át­
adta az összeg kamatait a minisztérium­
nak, mely aa országos pénztárból meg­
toldva, leküldte azt az adóhivataloknak a 
ezek a nyugdíjra jogosítottaknak negyed­
évenként előre kifizették a nyugdijat.

így volt eddig. De most Debreczeu- 
ben az október havi negyedévben az tör­
tént, hogy a honvédeknek nem adták ki 
az egész negyedévi nyugdijat, csupán az 
októberi illetőket, — a novemberit novem­
berben, a dőczembérit deezemberben Ígérvén 
kifizetni.

Hát ez nagyon méltatlan eljárás. 
Mert először is azon honvédeket, kik szűk 
anyagi viszonyok közt élnek (pedig hányán 
élnek igy !) nagy zavarba hozta ezen fize­
tési mód, mert ők előre számítottak a 
nyugdíjra s kiadásaikat a szerint tervez­
tek, — másodszor a külömben is csekély 
nyugdíj havonként kifizetve nagyon elkal­
lódik, — harmadszor pedig azért, mert ez 
a pénzalap nem az államé, hanem a nem­
zeté, mely azt a honvédek részére adta, 
igy e felett s a kifizetés módja felett a 
kormány nem rendelkezhetik, hanem erköl­
csi kötelessége az alapítók rendelkezése

kettőnél rövidek, később pedig hosszúak lesz­
nek ; mindjárt elején látszik mind kettőnél az 
évben ki lesz az uralkodó, és hogy az elsöté- 
tedések teljesek vagy részletesek lesznek-é ? 
Csak azon külömbseg van köztük, hogy a ka­
lendárium az ókort mindég híven mutatja, az 
asszonyok ellenben nem.

Sok jó férj elmondja természetesen ma­
gában, — nem nyíltan — a kővetkező zenge- 
ményt, hogy :

„Messze jártam házasodni,
Bár ne jártam volna 
Étles kedves feleségem 
Kár ott vesztei volna!
Bár as ördög oly jo volna :
Taligára tenne,
Mennél jobban sikoltoznál 
Annál jobban vinne 1 .. .‘-

Az ifjú és leány közt a szerelemben e 
külömbseget találtam :

Ha az iiju őrök szerelmet ígér, — két­
kednünk szabad ; ha arra esküszik, mást nem 
szeret, — hihetünk neki.

Ha a leány ígér örök szerelmet, hihetünk 
neki, ha pedig esküszik, hogy mást nem sze­
ret — szabad kétkednünk.

A hölgyek, úgy mint a nap négy ég táját 
járják a szerelemben :

Az első csók szerelmük kelete.
Az eskü előtti nap, szerelmük dele.
Ezután a harmadik hónap, már szerel­

mük nyugta.

negyedévenként teljesíteni aszerint 
tóst.

Mi czélja van tehát a kormánya 
azzal, hogy az előbbi fizetési móddVá 
honvédek hátrányára megváltoztatta ?/aíy’- 
ajira megszorult talán az állami pátfztár, 
hogy a honvédek pénzére is szükség tolt 
8 ezt elköltötték ? E pénz kamatozt 
va1 akarják talán megszüntetni a de: 
te4? Tagy másban van a hiba, nem & 
pénzügyminiszterben ? Talán ezen alap fő­
kezelője : Yisontai Kovács László van any- 
nyira elfoglalva az ellene nem éppen hí­
zelgő czimek alatt indított Baldácsy-per- 
rel, hogy a kamatok kiutalványozásáról 
megfeledkezett ? Vagy talán lassanként 
egészen megakarják szüntetni a honvédek 
nyugdiját ?

Akárhogyan áll is a dolog, mi a 
honvédek megnyugtatása érdekében s min­
den gyanú elkerülése czéijából egyenes 
kérdést intézünk az illetékes körökhöz: 
hogy miként áll a dolog a honvédek pén­
zével és nyugdíjazásával ? Másodszor pedig 
megokolást kívánunk arra nézve, hogy mi­
ért szűntették meg az eddigi fizetési mó­
dot, — miért utalványoznak ki most már 
csak egy havi nyugdijat, nem pedig egy­
szerre egy negyedévit, mint eddig volt 
szokásban ?!

Mig a feleletet meg nem kapjuk, ad­
dig mindig felvetjük azon kérdést: miért 
spekulál a magyar állam a honvédek pén­
zével ?!

= A véderő törvényjavaslat. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter felszólította a bu­
dapesti egyetem jogi karát, hogy & jog és 
államtudományi államvizsgálattal kapcsolatosan, 
véleményt terjeszszen elő arra nézve, mily 
kedvezményben lehetne részesíteni a jogtanuló 
ifjúságot tekintettel a véderőtörvényjavaslat 
ismert állás pontjára. A kérdés megvitatása 
czéijából, Hajnik Imre jogkari décán elnöklete 
alatt ülés tartatott, a melynek tárgyát az 
egyetem jogi karának bizottsága által e tárgy­
ban előterjesztett vélemény képezte. E véle­
mény szerint megeugede..dö volna, hogy hét 
fél év után az állam vizsgálatot 
a védkötelesek leteli essék és a 
szigorlat letehetése czéijából 
egy félévet utólag hallgathas­
sanak, hogy a gyakorlati időbó|l 
bizonyos idő elengedtessék és 
az álla m,s zolgálatba a s ön k ön­
tési évek beszámíthassanak.

Lang Lajos azt indítványozta, hogy a 
kedvezmény abból álljon, hogy a harmadia év 
végen a vedkötelesek szigorlatra bocsáttassa­
nak. — II e r i c h Karoly az egyetemi tanidőt 
általában bárom évre kívánja leszállittatni. A 
bizottság kültagjai általában — Hűvös kir. 
táblai bírón kívül — oda nyilatkoztak, hogy 
a gyakorlati időből alig lehet engedni és csak 
is a tanidó beosztásában kell a kedvezményt 
nyújtani. — Környei Ede utal ana, uogy

És egy év elmúltával, szerelmüknek jó 
éjszakát!

Szerelmesek szorgalmasan kerüljétek az 
első czivakodást; ez nem ritkán a szerelemre 
az, a mi az erényre a szüzesség áldozata.

Rossz asszonyok, tyúkszemek, fogfájás 
ellen elég eszköz van, de — egy sem segít.

A szerelemmel úgy vagyunk, mint a him­
lővel, — át kell rajta esni — és minél ké­
sőbben üt ki az emberen, annál veszedel­
mesebb.

Egy nagy iró mondja : hogy három do­
log van, melyek mindegyike sajátságos és 
valtozhatlan természettel bir, a gyanú, a szél 
és hűség. A gyanú azon helyet sohasem hagyja 
el, hová egyszer be szállt. A szél oly helyre 
soha sem jő, honnét ismét el nem mehet; és 
a hűség, ha egyszer lakából ki repül, soha 
abba vissza nem tér.

Prior a hires költő kérdeztetvén, hogy 
,az édenben miért nincsen házasság ?“ elmé­

sen jegyzé meg: mert a házasságban nincs 
éden !

No de nem elmélkedem már, áttérek 
beszélyemre.

Sokan megtámadnak, mai időben is: 
mért maradtam nőtlen agg legény ? nem győ­
zőn a kiváncsiakat kielégíteni, de meg is un­
tam külön külön mindnek elmondani, tehát 
leirom.

Azon időben voltam, midón a pap már

tize-; az ügyvédi vizsgához a jogtudort fok elnyerés 
j után kívánt egy évből lehetetlen engedni. — 
,W 1 a s s i c s Gyula kiemeli, hogy a gyakorlati 
idő teljes illusoriussá válnék, ha az önkéntes! 
évek beszámíttatnának és ;ezzel még alább 
szállíttatnék a bírói qualificatio színvonala, 
szemben az ügyvédivel. — C s i 11 a.’g Gyula 
utal azokra a törvényhozási nehézségekre, 
melyekkel a gyakorlati időre vonatkozó válto- 
tatások jánának. — Fasch ó-M o y s már 

■d csak azért sem ajánlja a gyakorlati időben 
nyújtandó kedvezményt, mertj a közigaz­
gatási hivatalnokokra nézve egyáltalában nincs 
gyakorlati idő előírva. Ó Láng javaslatát pár­
tolja. — Imiig Konrád szintéi ellenzi a 
gyakorlati időben adandó kedvezményt, mert 
akkor az ügyvédi, mint a bírói vizsgálat szin 
vonalát le kellene szállítani. — Hoffman 
Pál különösen hansulyozza az ifjúság érdekeit, 
az egyetem jogi kara által kiküldött bizottság 
javaslatát kéri teljesen elfogadtatni. — Ságh y 
Gyula hasonlé szellemben nyilatkozik. A ta- 
nácskozás eredménye az, hogy 
egyetlen tag sem vonta kétség­
be bizonyos kedvezmény nyúj­
tását. Az egyetem jogi kara elé fognak 
terjesztetni az előadott vélemények és ez a 
nyert benyomásokhoz képest meg fogja tenni
előterjesztését. __________________

= A gyártott bárok «lián újra megindul 
az akció az orsz. képviselők közt. Tegnap 
délelőtt tizenegy órakor értekezletet tartottak 
a gyártott borok feltétlen eltiltása érdekében. 
Egy fölhívás, melyet mintegy ötvenen írtak 
alá, párt külömbség nélküli megjelenésre kéri 
mindama képviselőket, kik bortermelők vagy 
bortermelő vidékek képviselői. Az értekezle­
tet a képviselőház 2 dik számú osztálytermé­
ben tartották meg.

= Külföldi hírek Deczember 2-án a 
Bandin ünnepélyen semmi beszéd nem lesz ; 
a dal- és zeneegyleteknek csak & Marséi llaiset 
és gjászindnlókat szabad énekelni; az összes 
katonaság konszignálva van. — Állam­
csínyhez hasonló, hogy Milán szerb 
király, miután az éppen lefolyt választások a 
radikálisoknak kedveztek, azon ürügy alatt, 
hogy a „választás szabadság elnyomása ellen* 
sok a panasz, minden eddigi választást sem­
misnek jelentett ki s uj alap választásokat ren­
delve el, minden kerületbe biztosokat kül­
dött le a különféle pártokból, Szerbiában nagy 
az izgatottság London, nov. 10. Az alsó­
ház tegnapi ülésén 202 szavazattal 140 elle­
nében végleg elfogadta az írországi bérlet­
földek megvásárlásáról szóló törvényjavaslatot, 
a kormány által is elfogadott módosításokkal 
és befejezte a szabadalmak, minták és véd­
jegyek oltalmáról szőlő törvényhez benyújtott 
novella részletes tárgyalását.

Országgyűlés.
(A képviselőbe ülése nov. 29-én)

A képviselőház ezen ülésében tovább 
folyt a regále-kártalanitási javaslat részletes 
tárgyalása, mely azonban most sem haladt 
gyorsabban, mint előbb, úgy, hogy csak 
két szakaszt fogadott el a ház : a S-ikat. 
melyhez Szederkényi, Wekerle, Ma 
d a r á s z Imre, A p p o n y i gróf (ki a tj-t 
uj szövegezés végett, a bizottsághoz kívánta 
utasittatni) a miniszterelnök és Láng előadó

akadály nélkül rám adta volna áldását, t. i. 
28 éves.

Atyám minden áron házasítani akart 
volna, de nékem semmi kedvem nem volt hoz­
zá, nem pedig azért mintha nő gyűlölő lettem 
volna, de féltem a szerelemtől, s nem mertem 
bele harapni, mint az éretlen birsalmába.

De atyámtól nem nynghattam, sok szidás 
sok zsörtölés után rá adtam a fejem« hogy el­
indulok asszonyt keresni.

— Nézd meg — mondá atyám — mi­
lyen boldogok a fiatal házasoki s te mégis 
itthon bambiskodol a suton, pedig mióta anyád 
meghalt, itt is van zavar a ház körül, és én 
csaknem házasodhatom meg vén fővel?

Inkább abba is bele egyeztem volna, csak 
engem ne szorított volna az öreg.

Elhatároztuk melyik napon indulunk útra 
nőt keresni, csinos kocsit s szép két csikót 
vett atyám, s megtömte tárczám pénzzel, de 
rám parancsolt, hogy csak mint vőlegény tér­
jek vissza.

Kocsisom szintén fiatal házas volt, ennek 
nem nagy kedve volt a hosszas időre leendő 
elmenésre, de hiába — kellett, — nem e e"
“ fsMkim«,«- « «‘“SK„* Z.
apiptet kiadjam a jókor reggeli indulásra, meg 
lehetős lárma ütötte meg fülem, s nem tudva
mi a baj sietve mentem ^istállóba.



DEBBECZEN.

MólotUk, változatlanul; a 9. §-t pedig Bok­
rosa Lajos styláris módosításával. Ez utóbbi 
szakasz tárgyalásában egész sereg szónok vett 
részt. Szeniczey, Irányi, Simon- 
íay, Apponyi gr., Bokrosa, kik mó­
dosításokat terjesztettek be, továbbá Tisza 
minisztereliök, ki három ízben szólott, Helfi, 
Perese Miklós, Wekerle, Gáli Jenő (pécs- 
kai), Éles Henrik és Thaly

A sokat vitatott 10. §-nál egy uj nagy 
vita indul, melyben első szónok Varasdy Ká­
roly volt, ki a §. mellett foglalt állást s egy 
módositványt adott be. Utána a §. ellen ifj 
gr. Andrátty Gyula emelt szót, ez úttal első 
Ízben.

,A második momentum — monda — melyet 
e tekintetben mérvadónak tartok, az e kivétel 
erkölcspolitikai hatása. (Halljuk! Halljuk!) 
Itt oly hibával állunk szemközt, mely nem 
zetttnk főgyöngéje, mely jellemének Achilles 
sarka, azzal t. 1, hogy nálunk nincs 
kifejlődve azon öntudat, azon 
érzet, hogy kötelességeinkaz 
államiránt legalábbis olyszen- 
tek, mint kötelességeink — az 
egyesek iránt; (Általános élénk helyes­
lés) hogyazállamot csalni csak 
oly csalás, szégyen és gyalázat, 
mintáz egyest csalni. — (Élénk 
helyeslés.)

Ennek kártékony hatását látjuk min­
denütt, állami életünk csaknem minden ágá 
ban. Tessék csak megnézni az administration 
(Halljuk ! Halljuk !) Tessék meggondolni, hogy 
miért képtelen az feladatát úgy megoldanni, 
a mint azt joggal várhatjuk ? Nagy részben 
azért — és senki sem fog ebben megczáfolni 
— hogy a tisztviselők választásánál nem a 
közérdek, nem a kötelesség az ügy iránt ve­
zeti a választásokat nagy részben, hanem a 
személyes tekintet; az, hogy kinek van több 
gyereke, ki csinál több adósságot. (Élénk de­
rültség) kinek van szüksége több pénzre, 
kivel czigányozott, kivel ivott többet. (Élénk 
derültség) Tessék végig nézni adóinkon, min­
denütt azt fogják látni, hogy az állam mily 
nagymérvű károsodásban szenved, adóeltitkolás 
és csempészet miatt. Midőn a törvényhozás, 
t. ház, kénytelen ily általános jelenséggel fog­
lalkozni, kénytelen azt akarva, nem akarva 
tudomázul venni, azt hiszem, nem szabad neki 
aat akként tenni, hogy egy kedvezménynyel 
köti össze, ha nem akarja magát azon lát­
szatnak kitenni, mintha önmaga szentesítené 
a törvénysértést. (Helyeslés a jobboldalon.)

T. ház 1 itt tehát okvetlen alkalmazni 
keli esőn kulcsot, a melyet alkalmasunk más 
oly esetekben, a hol ily törvénysértés elő nem 
fordult — ha nem akarjuk kitenni, a mint 
előbb mondottam — a törvényhozást annak, 
hogy méltányolni tudja az ily eljárást és nem 
ítéli azt el feltétlenül. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Különben t. ház, mik lennének hátrányai 
ezen eljárásnak, a törvény szigorának ? Hall­
juk !) Én ismerek egy politikai indokot Ezt 
hallottam ma is kifejteni, s ez az, hogy oly 
osztályt gyengítenénk, a mely per excellence 
államföntartó: a földbirtok« osztályt. T. ház, 
én nagyon sajnálom, a magam részéről ér­
zem, hogy ez baj; hanem tessék választani 
ezen baj között, hogy majd azt lehet mon­
dani Magyarország törvényhozásáról, hogy 
kénytelen volt, ha nem akarta az állam osz­
lopait gyöngíteni, akarva — nem akarva, pi­
rulva bár, de mégis kénytelen volt a cor- 
ruptióval számolni.“ (Élénk tetszés.)

Szólott még a 10. §. mellett Ugrón Gá­
bor. ('» nem helyesli az adóeltitkolást, de tud 
reá mentséget. A nemzetet még nemrég arra 
tanította a szükség, hogy a Bach-kormány 
előtt mindent eltitkoljon, s egy pár év nem 
vetkőztethette még ki a szükségsugalta szo­
kásból. Ifj. gr. Andrássy Gyula erélye tet­
szik neki, de tudna ez erélynek más utat

Veszondő lelleelc.
— Klkesiélés versben. Irt»: Gáspár Imre. — 

ELSŐ ÉNEK.
Együtt ül a vigtársaság,
Irodalmi bégek, basák,
Szerkesztők, — a lángelmerontók 
Kik őrzik künn a vám sorompót.
Egy-két ballet-hőlgy is akad,
Tarkitni a víg sorokat.
Van ott zenés«, színész s elő- 
Bukkan egy-két képviselő.
A .Sziksaay1 külön szobája:
A víg ezigánycsapat tanyája.
Pezsgős üveg durrog, pezseg,
Tüzet lövőinek a szemek.
Hangzanak néha csinos élezek,
Ha festő mondja — mindig félszeg, 
Tenonstáé - ostoba, 
l”**“1* élesei soha.
Est-hőse most Radnóthy Sándor,
Kinek nagy napja vagyon ám. 
Drámáját aduk és nehánvssor 
Hívták egy felvonás uUn J 
.Teleky-dijat* nyert, barátim!
(Szól egy toaszt) s iszszuk borát im!
Hussonőtbot-paragrafus
Rá is mordult, — nyertél, de fuss!
De 6 felmarkolá aranyját 
S imé — pezsgővé változott át!
A premiér is sueeedált
Egy szép estét nekünk csodált.
Mielőtt lerántjuk a jámbort 
Éltessük hát: Radnóthy Sándort!* 

Éyen, éljen, hangzik vidáman, 
Kocicnntiak véle mind a hányán —

jelölni, mint a melyen ma elindult. Forduljon 
— úgymond — a gróf megvetéssel és büntető 
szavával azok ellen, kik férfit, hazát, becsü­
letet rágalmaznak, azok ellen, kik s kor- 
rupeziót elhintik snem azok 
ellen, kik annak levegőjétől 
megrontva hibáznak. Mikoraz adó­
bevallások eszközöltettek, az adófelügyelők 
nem hitiek a földbirtokosok becsületszavának. 
Ezek aztán azt mondták, hogy — ha becsület­
szavuk nem dönt — ám rójjanak rájuk olyan 
adót, a minőt akarnak s a maguk részéről 
belenyugszanak Az egyesek csalását tehát, ha 
ex csalás, megelőzte az a sértés, melyet el 
lenünk az állam közegei elkövettek akkor, 
midőn becsületszavuknak hi­
telt nem adtak. Mikor az országban 
általános a korrupezió, ne riad­
janak meg az adóeltitkoláson ; s mikor van­
nak, a kik hamis mandátum alap­
ján ülnek a házban, akkor ne sújt­
sunk megvetéssel olyanokat, a kik hamis 
igazolványok alapján vallják be adójukat. — 
Erkölcspolitikai irányzatot az országban min­
denki óhajt, de akkor ne kezdjék az irány­
zatot az adóeltitkolás ellen, hanem támadják 
meg a korrupeziót.

(A kormánypártnak egyik szellemes tag­
ja azt jegyezte meg Ugrón beszédére : „Ha 
Ugrón Gábor még vagy kétszer megtá­
mogat minket, elvisz bennünket az ördög. 
Támadásait csak elviseljük, de támogatásából 
nem kérünk.“)

Holló Lajos szerint ifj. Andrássy Gyula gr. 
és társai tiltakoznak az ellen, hogy azok, a 
kik regále-jövédelmükről hamis adóvallomást 
tettek, részesüljenek a 10. §. ama kedvez 
ményében. hogy ne a hamisul bevallott adó, 
hanem a tényleges regále-jövedelem szolgál­
jon a — kártalanítás alapjául; 
de az Andrássy Gyula gróf által indítványo­
zott §. szerint ebben a kedvezményben része­
sülnek mindazok, a kik nem maguk tették a 
hamis adóbevallást, hanem pl. gazdatisztjeik. 
Andrássy Gyula grófnak, ha következetes akar 
lenni, a Miklós Gyula által vezetett erkölcs- 
lovagok priuezipiumaihoz azt kellett volna in­
dítványozni, hogy a 10 §. teljes töröltessék s 
ne tétessék helyebe semmi. így azonban meg­
van az ő mai felszólalásának az a gyengéje, 
hogy tért nem enged annak a gyanúnak, hogy 

nem annyira a közmorál, mint inkább ama 
nagybirtokosok érdekében szólott, a kik regá- 
lejövedelmükről a hamis adóbeváltást nem ők 
maguk, hanem gazdatisztjeik tették.

*
A képvlselóháx tegnapi ülésében a re- 

gále-kártalanitási törvényjavaslat 10. §-ának 
részletes tárgyalása folyt tovább. A szakasz 
mellett szóltak Horváth Gyula, Beöthy 
Ákos, Bokros Elek, Apponyi Albert gr. 
Tisza Lajos gr. és L á n g Lajos előadó ; 
ellene Miklós Gyula, A s b ó t h János, 
H e 1 f y Ignácz, P o 1 ó n y i Géza és Hal- 
" e r Jenő gróf. Módositványokat adtak be : 
Bokross, Apponyi, Polónyi ős Haller A. hosszú 
és élőnk vita Tisza miniszterelnök beszédé­
vel őrt véget, ki fókép Apponyi gróf vádjaira 
felel. Ezután a §-hoz beadott módositványok 
szavazás alá bocsátására kerül a sor, Andrássy 
elleninditványára 20 képviselő névszerinti sza­
vazást kért, de ismét 20 holnapra kívánta ha­
lasztani a szavazást, mihez képest, az idő 
előrehaladottsága miatt is, a 10. §. és a mó­
dositványok sorsa tegnap függőben maradt s a 
mai ülésre halasztották.

A lakásokról.
„Debreczen“-nek : Domokos Kálmán, a debreczeni 

gazd. tanint. igazgató tanára.*)
Melyen Tisztelt Hallgatóság !

Ha figyelemmel kisérjük a müveit nem­
zetek legujabbkori intézményeit, lehetetlen fel 
aem tűnni annak, hogy mind gyakrabban ta-

*7 Felolrastatett a debr ftiolv. kör nov. 20-iki
estélyén.

Radnóthy Sándor olyan boldog, vidám, 
A dicsőségnek biztos hidján! —
Teleky-dijj, szép pályabér 
Száz aranyt virágzó babér.
Hány ifjú szívnek, boldog álma 
As a fenséges, drága perez,
Midóa majd a győzelmi pálma
Kivíva őa megnyerve lesz. _
Hány fütetlen hideg szobát 
Hevít az édes álom át 
S az akadémia termében 
Hány ily álom foszlik el szépen!
Sok Árpád ős Katilina 
Hunyady, Zrínyi Ilona,
Királyi Lászlók és Caesárok
Hannibálok és Hamilkárok, _
Mind elfeledve aludnának,’
Ha ez aranyok nem volnának !
De feltámadnak, — Teieky 
Kiált: a sírból gyere ki!
S a régi hősök, régi hősnők, 
Ismerősök és ismerősnők,
Királyok, királynék, apáczák 
Jámbus lejtésre mind imett,
És cseng-bong rémitő rímet;
Kapnak is kritikusi pálezát!
És a közönség tömegében 
Ott áll a költő, tűz szemében,
Szivében láng és a busz év 
Azi hiszi: jön a büszke név!
De hajh! szét foszlik már az ábránd 
Reményének megadja árát 
Megdorongolják czudarui 
S a poétának könnye hull!
Mindegy! poéta sohse csüMed 
Most a kritika agyon üthet.

lálkozuak olyan intézkedésekkel, melyek kizá­
rólag az általános egészségügy emelésére szol­
gálnak. E törekvéseket a rohamosan haladó 
czivilizácziónak köszönhetjük. Ma már bizonyos, 
hogy minden nemzet műveltségi állapotának 
mértékéül tekinthetők azok az intézkedések, 
melyeket azon nemzet, az emberi életkor meg- 
hosszabitására, s ami egyre megy : az embe­
rek közös egészségének fentartására létre ho­
zott. Mert valamint az egyes emberre, igaz 
azon sokszor használt közmondás, hogy csak 
ép testben lakozhatik ép lélek, éppen úgy igaz, 
hogy csak testileg is kifejlődött és egészséges 
egyénekből álló nemzetek, képesek nagy tet­
tekre.

Sajnálattal kell beismernünk, hogy hazánk 
területén még bölcsőjükben vannak általános 
egészségügyi intézkedéseink, a mi sok egyebek 
között annak tulajdonítható, hogy az egyes 
embernek nincs kellő érzéke a maga iránti 
első kötelesség felől: egészségét tőle kitelhető 
módon ápolni.

Még azok is, kik tudatával bírnak egész­
ségük fentartásának fontosságáról, mennyiszer 
követnek hibás nyomokat, hányszor figyelnek 
aggodalmasan a csekélységekre, mig elhatározó 
körülményeket kicsinyeinek ?

Hány egészséges ember van, ki a legcse­
kélyebb légvonattól őrizkedik ; a hideg és me­
leg ellen minden óvintézkedést megtesz, az 
élelmiszereket válogatja, pedig ezek az egész­
ség fentartására nem oly fontos tényezők, 
mint a lakás, melynek berendezését és szerke­
zetét talán figyelembe sem veszi. S mig cso­
dálni szoktuk a szabad természetben élő, püsz 
ták fiait, hajlandók vagyunk a soha fedél alatt 
nem hált pásztor egészségének minden mást 
inkább, mint éppen a zárt levegő hiányát 
okozójául tekinteni.

Pedig egy népnek, egy családnak, vagy 
egy embernek testi egészsége és ezzel szellemi 
képességének kifejlődésére alig van nagyobb 
tényező, mint az általa használt lakás minő­
sége. Sokkal nagyobb tényező ex, mint közön­
ségesen gondolni szokták ; hiszen , életünknek 
legnagyobb részét lakásainkon töltjük, az em­
berek életüknek legalább egy harmadrészét — 
sót sokan felét — tisztán egy helyiségben : a 
hálószobában töltik el.

De, ha kénytelenek vagyunk ama tényt 
bevallani, hogy nyugoti szomszédainkhoz ké­
pest messze maradtunk egészségügyi intézke 
déseinkkel, mégis van a mi vigasztalhat ben­
nünket : az a tudat, hogy mi is felébredtünk 
már, megvan az uj jövevény, s habár jelenleg 
bölcsőben pihen még, de figyelembe véve más 
szellemi téren rövid idők alatt tett nagy hala­
dásunkat, reménylhetjük, hogy — elvitázhatlan 
nemzeti élénkségünkkel és szívósságunkkal — 
rohamosan fog nőni és terjedni az eszme, mely 
nemzeti jóllétünknek elsőrangú tényezőjét fog­
lalja magában.

Hazánk fővárosában sok történt már ez 
irányban s nyomában járó eredményét statisz­
tikai adatok hirdetik ; ne veszítsünk tért, mi 
vidéki városok sem, hanem igyekezzünk jó 
példáját követni.

Jelen felolvasásomnak szintén az a ezélja: 
tárgyalni az emberi egészségre legfontosabb 
tényezők egyikét; bátor vagyok ugyanis elő­
adni azon legfőbb körülményeket, melyeknek 
meg kell felelnünk, ha egészséges lakásokat 
akarunk épiteni, vagy meglevő lakásainkat az
egészségre kedvezőbb módon használni 

* *
*

Azon fökeiléket, mely a lakást az egész­
ség fentartására alkalmasságteszi, röviden ki 
lehet fejezni. Mert azonkívül, hogy a jókedv 
és az egészségre nélkülözhetlen jó kedély fen­
tartására, mindenesetre megkivántatik a laká­
lyos és lehetőleg kényelmes berendezés : kell, 
hogy ott megfelelő hőmérsék­
letű és folyton friss levegő 
legyen.

Csaknem kizárólag ez, ami a lakást egész­

Jövőre majd „László király“
„Hunyadi“ és akárki bár 
Lesz oly hős, kivel győzni fog 
És megjönnek az aranyok.

De hát mit zengjek én drámárul,
Az én múzsám ilyet nem árul,
Elég nagy város — Debreczen,
Pályázó köztünk is leszen!
.... De mig én össze-vissza itt 
Beszélek, hagyva Szikszayt,
A társaság már tűnve tűn,
Be vannak rúgva gyönyörűn.
Egy-két élez még csak hangzana’,
Mint ez: „A mü czime „Nana“
De a kritika tilt; „ne,- ne!“
,Ni ni ? !* közönség kérdene,
S az erkölcs nemesi tó egylet 
„No-no“ ekképen mordul egyet.

Vagy nem rossz epitáfiumnak,
Melyet Radnóthynak ajánlnak.
S igy szól: Falucskán jött világra, 
Vidám s boldog volt ifjúsága.
Párisban a szép Pompouett’
Egészséget, pénzt tönkre tett,
És aztán meghalt — élni resten,
Ásítva szörnyen . . . Budapesten.“)

De hát egyszer mindennek vége,
S mindenki hazaoszlik végre ;
Radnóthy is, kinek lakása 
Ott künn van a város ligetben.
Gyalog kimenni már szokása, —
*) Az olvasó megbocsát, hogy a vers írója saját 

régebben kiadott élesecikéi használja fel e helyen.
G.L

ségessé teszi. De amily röviden ki lehet magát, 
törekvésünk czélját fejezni, oly sokféle körül­
ménynek kell eleget tennünk, hogy azt elér­
hessük.

Eddig még nem nagy az igyekezet ezé- 
lunk felé, mert mit látunk? Azt, hogy a váro­
sok lakói nagy költséggel diszittetik házaik 
külsejét, kincseket fordítanak a belső díszre 
is, a festésre, kárpitokra, de a legritkább 
eset az, midőn arra is gondolnak : vájjon mi­
lyen hatása lesz mindennek az egészségre ?

Nem hogy magán egyének lakásainál, de 
még nyilvános épületeinknél is ritkán fordí­
tanak nagyobb költséget egészségügyi beren­
dezésekre.

Hogy pedig a levegő egészséges állapot­
ban nem maradhat az emberek által lakott, 
falakkal körül zárt helyiségekben, azt még 
tapasztalat nélkül is elhihetjtik, ha meggondol­
juk, hányféle ok működik annak megrontására.

Ezek között legfőbbek : a bentlakók ki- 
lehelése és azoknak párája, mely folytonos és 
nem szünetelhet ; a legszárazahbuak látszó, de 
azért mégis nedves faiak és padozatok párol­
gása ; az épület fáinak, bútoroknak, szőnye­
geknek, kárpitoknak és falfestéseknek párolgó 
bomlási terményei; még pedig nem annyira a 
kifejió dő pára rontja a levegőt, mint inkább a 
csekélyebb nedvesség következtében is folyton 
tartő szerves anyagok korkadása.

A világitó lámpák, kemenezék mind meg - 
annyi rontói a levegőnek, nem is említve ns 
ételek és más használt folyadékok kipárolgá­
sát, hát még a különböző iparok ülésénél fej­
lődő gázok fertőző hatását, stb.

Nem lehet tehát elképzelni még a legtö­
kéletesebb szellőztetésnél sem, hogy zárt falak 
között s sző szoros értelmében friss levegő 
lehessen, olyan, mint amilyennek n természe­
tes légköri levegőt ismerjük.

Csak a lehetőség szerinti friss levegőről 
beszélhetünk és aszal meg is kell elégednünk, 
ha meggondoljuk, hogy a lakó szobák levegő­
jének a be- és kilehellősek általi megromlása 
oly gyorsan megy, hogy ha mi ast, a levegő 
kicserélése által teljesen helyrehozni töreked­
nénk, nem kerülhetnénk ki az erős légvonatot:

A szoba levegőjének irissesógét feljebb 
nem vihetjük, mint csak addig, hogy ha hosz- 
sxabb ideig szabad ég alatt tartózkodunk es 
arra figyelemmel belépünk, semmiféle változást 
ne vegyünk észre azon terméssetes érzésün­
kön, mit kívül megszoktunk; ezenkívül, ott 
semmiféle szagot ne legyünk képesek megkü­
lönböztetni. Ezt szoktuk a friss levegő mér­
tékéül tartani, pontosabb mérőeszközökről le 
kell mondanunk, könnyű belátni, hogy a mé­
rés e módja nem éppen megbízható, mert 
egyénenként változik, mig egyik ember a leg­
csekélyebb romlását is észreveszi a levegőnek, 
a másik nyomott légkörben is jól érzi magát, 
tehát csak többek egybevágó Ítéletére adha­
tunk valamit.

(Folyt, köv.)

HELYI HÍREK.
* Mai Számunkban érdekes közleményeket 

kezdünk meg. Domokos Kálmán, a h gaz­
dasági tanintézet kitűnő igazgató tanára, lapunk 
számára engedte át „A lakásokról- ez., 
a dsbreczeni felolvasó kör utolsó estélyén tartott 
felolvasását. A tartalmánál és időszerű tárgyá­
nál fogva is tanulságos müvet a legmelegebben 
ajánljuk olvasóink figyelmébe. — A tárczában 
két elbeszélés indul meg. Az egyiket Szalut- 
n a y László, a lapunkban oly szívesen olvasott 
„Az élet rejtelmei“ ct. regény szerzője irta s a 
czime : „A házas élet gyönyörei. “ A 
másik Gáspár Imre érdekfeszitö mesijii, 
versekben irt novellája : Veszendő lel­
kek“ czimmel. Ajánljuk olvasóinknak a de- 
czember havi téli estékre !

Ilyenkor is szerez szünetlen — 
Concepciót, motívumot 
Talál mig haza juthatott,
S dúdolva méla dalokat 
Nézé a kis csillagokat.
Poéta ő, talpig tetőtől.

De van magának vagyona,
És igy a szép dal-istennőtől 
Gondok sem vonják el soha.
Jő lélek, a ki bőven ontja 
A mije van, szivén más gondja, 
Szeretni tud, szeretni vágy,
Bár jelleme s kedélye lágy! 
Passiv 1 é 1 e k, reá e szó 
Leginkább alkalmazható.

Drámái nyernek, tetszenek,
Nevét dicsérik ezerek.
Ma is hallotta, hogy mily édes 
A taps, kihívás s éljenek,
És ha nevünket a beszédes 
Hir hízelegve hordja meg ....
A dicsőség s a pezsgő mámor 
Hullámin reng Radnóthy Sándor, 
Hiába zord a téli szél,
Hozzá csak édesen beszél 
Hull a hó az ábrándozóra,
És késő már az éji óra, 
Elhagyatott már a liget,
Sándor gyorsabban lépeget. 
Egyszerre hall kinos fohászt, 
Elfojtott, csöndes zokogást,
Néz, néz s im ... egy kapu alatt 
Ott fék aszik egy nő-alak.

(Folyt, kör )
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* Advent Vasárnappal kezdődik az Ad­
vent, a karácsonyt megelőző ezen négy heti 
czyklus ; a katkolikus templomban naponként 
reggel 6 órakor fognak a „Roraték“ megtar­
tatni. — Ez alkalomból nem lesz fölösleges az 
Adventre vonatkozólag a kővetkezőket elmon­
dani. Midőn tartatott meg először, biztonság­
gal nem határozható meg. Turini Maximus 
homilái az V. század adventjére mit sem bi­
zonyítanak, mert nem az ünneplésre vonatkoz­
nak. Első említése 524. történik, midőn a le- 
rigai zsinat az Advent kezdetétől Krisztus 
megjelenésének ttunepéig az esketéseket meg­
nyitja. Az Advent 4 vasárnapját hihetőleg 
A agy Gergely hozta be. Alapját egy tanitás 
ezét pedig egy bibliai mondás képezi. Ugyan­
is Krisztus négy megjelenéséről beszéltek, a 
testben, a halálhoz, Jeruzsálem elpusztulásá­
hoz és a végítélethez s ezért az evangéliumi 
részleteket is 4 vasárnapra osztották be. A 
theologia szerint az Advent négy vasárnapja 
annak emlékéül szolgál, hogy a megváltó a 
világteremtésétól 4000 év múlva jelent meg. 
Az ünnepre mindenesetre mély érzelem szol­
gál alapul Amint egykoron az emberiség a 
személyes Krisztus eljövetelére elókészült, úgy 
kell az utódoknak e gondolathoz híven, hogy 
az egyházi év az egyház és ennek alapítója 
történetét jelenti, lelkében az Ur újjászületé­
sére méltóan elkészülnie. Az évszak, mely a 
legrövidebb napokat tartalmazza, hogy egyút­
tal Krisztus születésével a napfordulat is be 
álljon, külsőleg teljesen megfelel ez érzelem 
teljes hangulatnak.

* Törvényszéki hírek. A debr. kir. bün- 
fenyitő törvényszék előtt legközelebb a követ­
kező végtárgyalások vannak kitűzve : Decz. 3- 
án : Burghard Lajos ellen, hatóság elleni erő­
szak miatt. Kun Sándor ellen halált okozott 
súlyos testi sertés miatt Sipos Márton eilen 
súlyos testi sértés miatt. Decz. 5-én : Lázár 
Bundi János ellen lopás miatt Balog József 
ellen csalás miatt. Bársouy Sándor ellen súlyos 
testi sértés miatt. Bundi Lajos ellen, sikkasz­
tás miatt. Belényesi Ágnes ellen lopás miatt. 
Decz. 6-án: Berta Pál és társa ellen súlyos 
testi sértés miatt. Decz. 7-én : Berkes József 
ellen súlyos testi sértés miatt. Farkas Mihály 
és társa ellen súlyos testi sértés miatt. Nagy 
János ellen súlyos testi sértés miatt.

** *
Törrinftiiki Ítélitek. Nov. 26 : ifj S z á 1- 

k a i Demeter lopás büntette, két rendbeli 
lopás vétsége s orgazdaság vétsége miatt 1 
évi börtönre, 5 övi hivatal-vesztésre és poli­
tikai jogai gyakorlatának felfüggesztésére, — 
S s á 1 k a i Gábor lopás büntette és 3 rend­
beli lopás vétsége miatt 3 hónapi börtönre, 
3 évi hivatal vesztésre és politikai jogai gya­
korlatának felfüggesztésére, — Kádár Imre 
három rendbeli lopás vétsége miatt 6 hónapi 
fogházra, 1 évi hivatal vesztésre és politikai 
jogai gyakorlatának felfüggesztésére, — id. 
Szálkái Demeter két rendbeli orgazdaság 
vétsége miatt 6 hónapi fogházra, 1 évi hiva­
tal vesztésre és politikai jogyai gyakorlatának 
felfüggesztésére ítéltetett. Id. Szálkai Deme- 
ternó és Szekeres Imréné az orgazdaság vét­
ségének vádja alól felmentettek. — 0 s v á t h 
András súlyos testi sértés büntette miatt 6 
hónapi börtönre Ítéltetett.

Nov. 28 án : K é k i László sikkasztás 
büntette miatt 6 havi börtönre, 3 évi hivatal- 
vesztésre s politikai jogai gyakorlatának fel­
függesztésére Ítéltetett, mig neje : Úri Sára 
a vad alól felmentetett. B. P a p p Mihály 
magáulak megsértésének büntette, idegen in­
gatlan vagyon szándékos megrongálása s köz­
rend elleni kihágás miatt összbtintetesként 1 
évi börtönre, 5—5 frt pénzbírságra, esetleg 
még 1— 1 napi börtönre ítéltetett; — P a p p 
Sándor a vád alól felmentetett. M o 1 d o v á n 
András könnyű testi sértés vétsége miatt 
14 napi fogházra, 5 frt pénzbüntetésre, eset­
leg további 1 napi fogházra ítéltetett. — 
G u r b á n István ugyanazon vétség miatt 
ugyanazon büntetéssel sujtatott. Tóth Fe­
re n c z 2 rendbeli könnyű testi sértés vét­
sége miatt 20 napi fogházra, 10—10 frt pénz­
büntetésre, esetleg további 1—1 napi fogházra 
Ítéltetett B. P a p p István, B. P a p p Mi­
hály s Veres Ferencz a közrend elleni 
kihágás vádja alúl felmentettek, míg L u- 
g o s i György közrend elleni kihágás miatt 
5 napi elzárásra és 5 frt pénzbüntetésre, eset­
leg további 1 napi elzárásra ítéltetett.

Nov. 30-án : S s a b ó Imre szemérem 
elleni erőszak büntette miatt egy es fel évi 
börtönre ítéltetett. Sebőn Simon 6s Kis 
Albert tulajdon elleni kihágás miatt 14 napi 
elzárásra és 10 frt pénzbüntetésre Ítéltettek. 
Klotz Albert sikkasztás büntette miatt 6 
havi börtönre és 3 évi hivatal vesztésre, 
S p i t k ó János pedig hűtlen kezelés bün­
tette miatt ugyanazon büntetéssel sujtatott.

«■ I Egy tevékeny és
I I tehetséges ifjú fér

fi korai halálát 'kell tudatnunk olvasóinkkal: 
Kovács B. Gyula, a debr. kir. törvény­
szék jegyzője, hosszas szenvedés után elhunyt. 
Valóban kérlelhetetlen a halál: nem tekinti 
az ifjú kort, nem tekinti, hogy mennyi boldog­
ságot, mennyi szép reményt tép össze durva 
kézzel, — kíméletlenül belemarkol a társada­
lomba s annak ifjú tagjaira is lesújt. Most is 
egy ifjút ragadott ki az élők sorából, kit nem 
egy bevegzett életpálya hantja alá, re­
ményeink sírjába temetünk 1 .
Gvuia Debreczenben, 1865 ben született. Atyj 
Ks««!,«» « «dem., 
púigármeattire Tolt. laltolíit » debr. 
can végezte kitűnő sikerrel, ugyanitt végezte

joL untoljmot a A tomol, ttitiUme- 
|S lj«» toneo;t*aéai flljla lépőit i‘871.

i J,u°- 1^‘én joggyakornokká neveztetett ki a 
i debr. kir. törvényszékhez, majd 1886. aug. 

19-én jegyzővé léptettetett elő. Hivatalát lel­
kiismeretes buzgalommal vitte s egyike volt a 
legszorgalmasabb hivatalnokoknak.' 1880-ban 
megnősült, elvevén néhai Sirváry Ferencz 
debr kir. törvényszéki elnök leánvát, kivel a 
legboldogabb házasságban élt. Előszeretettel 
foglalkozott a szépirodalommal, a hazai Írók 
mellett a tranezía és német remekírókat szorgal­
masan tanulmányozta Számos sikerült tárcza- 
czikket irt, melyek részint a fővárosi, — ré­
szint a helyi lapokban jelentek meg. — 
De ezek mellett nagyobb szabású müveket is 
alkotott, igy például lefordította Grillparzer 
Ahn frau-ját, mely a debr. színpadon tetszés 
mellett adatott elő. A debr. felolvasó-körben 
több felolvasást tartott, melyeknek mindegyike 
kivívta a közönség elismerését. — Költői 
lelkülete, mely rideg foglalatossága mellett 
sem tagadta meg magát, abban is nyilvánult, 
hogy igen kedvelte a diszkertészetet s egy 
időben hires liliom és rózsa gyűjteménye volt. 
Sok oldalú tevékenységében azonban utóbbi 
időben meggátolta a betegség, mely ellen hiá- 
ban keresett orvosságot Tátratüred bérezel 
alatt. Betegsége különösen május havában lé 
pett fel nagyobb erővel s azóta folyvást gyö­
törte, — mig szenvedéseitől megváltotta a 
halál. — A törvényszék buzgó hivatalnokát, 
az irodalom lelkes munkásat, a társadalom 
egyik legszeretettebb tagját, övéi pedig leg­
főbb büszkeségüket vesztették el benne. A 
debr. kir. tvszék jegyzői kara szép, fehérszalagos 
koszorút helyez ravatalára. A haláláról kiadott 
családi gyászjelentés következőleg hangzik :

— .Fájdalomtól megtört szívvel jelent­
jük forrón szeretett feledhetlen .férjem, fi­
am, testvérem illetve nagybátyánk néhai 
KOVÁCS B. GYULA debreczeni kir. Törvény- 
széki jegyzőnek, folyó 1888. évi November hó 
30-káu, reggel 7 órakor eleiének 34-dik, bol­
dog házasságának 9-dik évében történt csen­
des kimultát. A boldogultnak hült tetemei i. 
évi Deczember 2-áu d. u 3 órakor, a Czegled 
utczai 25-dik számú háztól, a Czegléd utczai 
ref. temlomban tartandó gyászszertartás után 
a Czegléd utczai sirkertbeu fognak örök nyu­
galomra tétetni. Mely végtigztességtételre roko­
nainkat, barátainkat, ösmerőseinket s a 
résztvevő közönséget tisztelettel meghívjuk
— Debreczen, 1888. November 30. Sárváry 
Róza, Kovács B. Gyuláné mint özvegye; Özv. 
Kovács Lajosné, Kis Orbán Eszter mint édes 
anya; Kovács tMária, mint testvér férjével 
Csöglei Tóth Gyulával; Ilona, Györffy Aladár- 
né és Irén gyermekeivel; valamint cs. Györfty 
Aladár vejővel.“

* Könyve» Tóth Mihály ur, Debreczen 
érdemekben megőszült agg ref lelkipásztora, 
tegnap ünnepelte 80-ik születés-napját. Sze­
rény jelleméhez híven visszavonult volna ő az 
ünneplők elől, s szívesen visszavonult volna 
magányába, de ezt nem tehette, mert számo­
sán keresték fel a legószintébb szerencsekivá- 
nataikkal. Az ősz lelkipásztor meghatva fo 
gadta az üdvözléseket, s az üdvözlők sorában
— több városi hivatalnok kiséretében — jelen 
volt Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester 
is. Mi is őszintén csatlakozunk az üdvözlők­
höz, kivan va a nagyhírű lelki pásztornak, a 
szabadságnarcz soüatszenvedett rabjának, még 
számos boldog éveket!

* Jogász colonne. A hálózó jogász urak 
elegáns fiuk és mivel az eleganczia, az előkelő­
ség kötelez, hát ók is azon vaunak, hogy a társas 
életet élénkké tegyék. Túl tesznek budapesti 
társaikon, mert .Debreczenben nem csupán 
hogy jogász bál lesz, de azt három táacz- 
colonne lógja megelőzni. A tegnapelőtt meg­
tartott, első ilyen tánczmulatsag (a „Korona“ 
termében) tekintve az összegyűlt bájos fiatal 
leányok s az egész üöigykoszoru bájos es ked­
ves voltát, továbbá az egésznek fesztelen jó ked­
vét, előzményei képezheti a többi kettőnek, mig 
a három colonne majd a farsang jogasz-baijanak 
lesz kitűnő előzménye, hogy úgy mondjuk — 
kortese! Mert az feltehető, bogy a három 
kedves mulatság emlékei már is biztosítják a 
bál sikerei. Az első négyest 34, a másodikat 
30, a harmadik négyest meg mindig 28 par 
tánczolta s a Magyan testverek vonója ugyan­
csak pezsgette a tánezoió ifjúság vérét. Jelen 
volt asszonyságok: Bay Istváune, Csáki Ger- 
geiyné, Oichvarine, Csanakué, Nánásiné, Szücsné, 
Beer Kálmánná, Kubámé, Vargáné, Koatiue, 
Tüdósné, Szikszainé, Katzné, Ajtame, Mózerne, 
Hoffmanné, Ferenczyne, Mészárosné, Utrokocsi 
Vegh Janosne, Uramovicsné, Oszterlammné, 
Marschalkone, Geresi Kalmanne, Steinacker 
Bándorné, Vargáné, Bulszterne, Jabionczainé. 
sat. — Kisasszonyok: Varga Vilma, Kubai 
Jozika, Hoffmann Margit, Uramovics Margit, 
Bay Szeréna, üichvan nővérek, Ferenczi Mar­
git, Konti íren, Tüdős Erzsiké, Marschalko 
Erzsiké, Schmid Miczi, Harsányi nővérek, 
Papp noverek, Buiszter Steü, Nánasy Mariska, 
Urban Jolán, Steiuacker Viola, Csanak íren, 
Utrokocsi Vegh nővérek, Mészáros Paula, Csáky 
nővérek, Mozer Irén, Búzás Erzsiké, Maiinov- 
szky Anna, Beer Margit, Szűcs Etelka, Katz 
Irén, Szikszai Margit, Bay Ilona sat. A mu­
latságnak a hajnali órák vetettek véget. — 
(—k -yy.)

* Körözött ügyvéd. A debr. kir. törvény­
szék körözi Nemes Z oltán köz ős váltó 
ügyvédet, a kit e törvényszék a budapesti kir. 
taola által helyben hagyott végzéssé! csalas 
és magánokirathamisitás miatt vad alá 4 he­
lyezett.

* Színház. Rónaszéky Gusztáv, színtár­
sulatunk kedvelt es szép tehetségű kómikusá- 
nak jutalomjátékára került símre tegnapelőtt

„A rezervisták“ ez. bohózat. Csak is egy Ró­
naszéky Gusztáv gyűjthet össze egy nálunk 
már „lejátszott“ bohózat előadásával oly szép 
közönséget, mint a mely tegnapelőtt töltötte 
meg a nézőteret. Az üres páholyokat nem 
okozta egyéb, mint a jogászok táncz-colonneje. 
szerencsésebben választott darabbal és bál 
nélküli napon oly zsúfolt házat látott volna 
Rónaszéky, mint a minőt fog látni — kétség­
kívül — másodikjutalomjátékán. 
Lzinege báró kupiéit a katona életről (bár 
azokban lehetett volna újabb s most éppen ál­
talánosabb pointeket alkalmazni) megtapsolták.
" rczervista-báró kis szerepe általában síké­
iül Rőnaszékynek. Emlékeztetünk Floridorjá- 
ra, melyben jól eltalálja a pedáns, de e mel- 
!ett kikapó hajlamokkal bíró zárdái orgonista 
jellemét, Eridén abbéjára, a melyben finom ; 
Csík Istókjára és Vereb Jankójára, melyben a 
parodisztikus ének netovábbját mutatja fel; 
közlegény-bárójára, ki elegáns higgadtságá­
val és apró-cseprő udvariaskodásával a 
kaszárnyában, pompásan kimódolt alak és ön­
magától esik el az a vád, hogy Rónaszéky 
nem tud alakítani. E 1 1 i n g e r Ilonának úgy­
szólván minden mozdulatát tapsolták, és min­
den hangját számtalanszor ismételtették Neve­
tést keltettek Andorf i, Uláhné és He­
gyes!, kinek Kobn Mórja, a zsidó rezervis- 
ta, szintén életrevaló alakítás. — Tegnap este 
ismét a vidámság mu.sája ütötte fel tanyáját 
színházunkban Három rövid egy felvonásos 
darabot adtak, melyeknek mindegyike derült 
ségben tartotta a közép számú közönséget. 
„C o x és B o x“ ez. bohózatban A n d o r f y 
és Rónaszéki mulattatták a közönséget, 
egymást igyekezvén felülmúlni a komikum te­
rén. Ezt követte a „Házas élet poli­
tikája“ ez. szellemes vígjáték, melyben 
Békéssy Rozsa elragadó kedvességgel 
adta a durczáskodó, de később kiengesztelődő 
menyecske szerepét. — Méltó társa volt 
V e d r e s s is, mint Tátray Lajos P ü sp ö k y 
Gyuri inas szerepében aratott tetszést. Végül 
„Szép Galatheát“ adták, a szokott 
szereposztás mellett, kivéve Mydás szerepét, 
melyet most Audorfy játszott. Bár ezen alaki 
tásuak is voltak fénypontjai, mégis jobban 
szerettük volna e szerepet — Püspöky- 
tő 1 látni, ki diskrétebbül játszotta. — A néző 
téren azon újítást láttuk, hogy a sötét páho­
lyok elébe, melyekben a szinlapot se lehetett 
elolvasni, lámpákat alkalmaztak.

* András napja. Tegnap ünnepelték név­
napjaikat : Darvassy Endre penzügyigazgató, 
Újhelyi András tszeki biró, Budaházy Endre, 
Urosz Endre megyei tisztviselők, Márk Endre 
ügyvéd, Kaszanyitzky Endre kereskedő, Kiss 
András tanító, Ménes András gazdálkodó, Po 
lonyi Andor stb, kik mindannyian számos sze 
rencsekivánatokban részesültek.

* Városias. Túrái Farkas, sarkantyus 
hazánkfiának mi e helyen nem igen szoktunk 
reklámot csinálni; elvünk ellen van szerkesz­
tői rovatokban dicsergetni akár a mosó és pe- 
csétttisztitó, akar pedig a közvetítő és tuda 
kozó intézetet Azt azonban el kell ismernünk, 
hogy némely váll ilatával már hozzájárult Deb­
reczen városias je iegenek emeléséhez. Ilyenek 
voltak a főpiaczi sétányon s egyeb helyeken 
felállított ióezái és ilyen vállalatot képeznek a 
piacz négy helyén felállított vas hirdető-hen­
gerei. Felállításukat szerdán este sokan néz­
ték. A budapesti oszlopok mintájára készültek, 
azonban szebbek. Csinos kékre mázolva, ara 
nyozott gombbal ellátva, s felül városunk mi­
niatűr czimereivel diszitve, jó benyomást gya- 
koro.nak a szemlélőre. Megfogják akadályozni 
továbbá a falak bemoeskolásat is. Megemlítjük, 
hogy a köznép utczai melegedő 
kályhákat nézett benne, az idegenek pedig 
— ittközelebbről meg nem je­
lölhető nagyvárosi intézmény­
nek vélvén, keresteka — bejá­
ra t o t _!

* Értasités. „A debreczeni korcsolyázó 
egylet“ rendes tagjai, ez utón is értesittetnek, 
hogy a f. é. november 25-ére kitűzött, azon­
ban a tagok részvétlensége miatt meg nem 
tarthatott rendes közgyűlés, holnap 
azaz vasárnap d. e. 10 órakor, a városháza 
kis tanácstermében megtartatik, a mint ez a 
külön kibocsátott meghíváson jeleztetett is. — 
A közgyűlés ez esetben a megjelent tagok szá­
mára tekintet nélkül határozatképes leend. — 
Debreczen, 1888. decz. 1. Az elnökség.

* Kirándulás Szathmarra. Vértesi Ar­
nold, a jeles iró s a „Debr. EU.“ felelős szer­
kesztőjenek, a szathmari gazdakörben tartandó 
felolvasására többen rándulnak le Debreczen- 
bói. így gróf V a y Dániel és Kiss Sándor 
urak is. Gróf Teleki Sándor ezredes már 
várja a társaságot. Ugyanaz nap adatja elő 
Szatmárban a Halmai Imre színtársulata Kar- 
czag Vilmos, a „Debr. E11.“ fömunkatársának 
„Hitves“ ez. drámáját is.

* Halálozás. Földi János polgár, a 
függetlenségi párt kitartó eivhüségü tagja, 
életének 66-ik evebeu jobb létre szenderült. A 
megboldogultat hosszas életpályáján a becsü­
letesség es hazaszeretet vezérelte s halala — 
különösen polgári körökben — álta ános rész­
vetet kelteit. Temetése holnap d. u. 3 órakor 
lesz bárány-utczai lakásáról. Béke poraira!

x Biztos gyógyhatás. Mindazok, kik rossz 
emésztés vagy székrekedés következtében, fel­
fut ódasrau, szorulasoan, főfájásban, éivagyni- 
aujbau vagy egyéb bajokban szenvevnek, a va- 
,udi „Moii fele ceidliiz porok“ használata által 
biztoa gyógyulást érnea el. Egy doboz ára 1 frt. 
Szétkü dés naponta utánvétellel Moll A. gyógy­
szerész és cs. a. udv. szállítótól Béé;, 1. Tucfi- 
íauben 9. A vidéki gyógyszertárakban határo­
zottan Moll A. készítménye, az ő gyári jelvényé­
vel és aláírásával kérendő. 1.

Hazánk s a külföld.
— Rövid hírek. Elhunytak dr. Bihari 

Péter, volt ref. tanár és jeles történeti iró, 
továbbá Tatarczi Károly, a mehádiai fürdő bér­
lője. A Pul.szkyak uzsora ügyében 13 
vádlott ellen a kir. tábla a további eljárást 
megszüntette. E szerint a vádlottaknak csak 
fele fog a per folyamán szerepelni. A kir. 
k u r i a a Rumy-bilikom ügyében hozott sajtó- 
bírósági ítéletet megsemmisítette s uj tárgya­
lást rendelt el — Mika Ottokár orsz. 
vinczellérképezdei segéd tanárt, ki főnőkét, 
s nejét hirlapilag szidalmazta, a budapesti 
sajtóbiróság becsületsértés vétsége miatt 3 
havi fogházra s 250 frt pénzbüntetésre ítélte. 
— A S t e i n a c k e r-ü g v. Az orsz. Ipar­
egyesület elhatározta, hogy a Steinacker Ödön 
által szerkesztett s az egyesület kiadásában 
megjelenő német nyelvű szaklapot január 
1-ével beszünteti s e helyett a tagoknak csakis 
a_magyar nyelvű egyleti közlönyt küldi meg.

Számrejtvény. ^
Kóili: —a —a.

3 5 Folyó szép Itáliában.
1 5 Sok van ilyen bérezés Svájczban. 

10 7 8 9 4 Ellentéte ez a nagynak.
2 9 5 Egyike a szerszámoknak.
9 ll 6 Ilyet nyernek véres harezban.

1—11 Honvédek küzdtek itt hajdan.
(Megfejtők neveit közöljük s köztük decz. 

8-án érdeke olvasmányt ser salunk ki.)
Múltkori számrejtvényünk helyes megfej­

tését beküldték: Rópánszki Vilma, Windt 
Irma, ifj Bay István, Kálmándi István. B. 
M Br. Ditfurtué (Pozsony), — Pájer 
László, K. Hajdú Lajos (Kisújszállás), Varga 
Imre, Barna Sándor (nyertes), Arany József, 
Horváth Juliska.

Debr. színház.
Holnap, vasárnap, 18b8. deczember 2 án- 

, páratlan bérletben :

Látványos tündérrege 3 szakaszban. 
Hétfőn, decz. 3-a-i színre kerül itt

elősször :

Énekes franczia vígjáték.
Felefős szerkesztő Gáspár Imro 

7< ll Imre

ÍPUM
I Legolcsóbbtól legmaga- 
I sabb árig
■ KARÁCSONYI és ÚJÉVI 
I ajándékok,
I valamint

! GYERMEK-JÁTÁKOK
, legnagyobb választékban 

kaphatók
Szentkirályi és K&ienda

üzletében.

kiití
Holnap

VILMOS LAJOS eörcsarnoLábau
KOBONA-8ER

csapolunk.
Este :

Hurka és turóscsusza.
Zanéaz : Magyar! testvérek.

Weisse Seidenstoffe von 65 kr.
6i£ fi. 11.40 per 3Jteter (ca. 120 dual.) Der- 
fenhet roben- unb ftüctroeife joUfrei baé Fabrik- 
Depót G Henneberg (t. f. Hoflieferant), Zürich, 
ffltufter umgebenb. äkiefe 10 fr. fporto. 2.

Az összes orvostudományok tudora
Dr. Borbély Imre

fogorvos.

végez mindenféle íogmütétet, névszerint 
foghúzást, — töméseket, cement, amal­
gam és aranyból, müfogakat légnyo­

másra vagy kapcsokkal, st . 
rendelő óráiban.

d. e. 9—12. 
d. u. 2—5.

Lakik : lN»syuÍ"utoza 1^03.



Bandák és Mnffok
IMMMMMMfIK

Előre haladt idény miatt a • 
következő czikkeket u. m.; g

divat g <

Flanellek, Kassánok és Szőnyegek, $ $
5 2 mától kezdve rendkívüli leszállított áron ki- •
> e árusítom. | ?
M (B ä 25
.- • Tisztelettel $ s

Igen olcsó árban kapható

meghívás.
A„DEBR. TAKARÉKPÉNZTÁR“ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

folyó 1888. évi deczember hó 2. napján d e. 10 órakor
Debreczenben, a városháza nagytanácstermében

i 
íí

i

rendkívüli

ft

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.
TÁRGYAK:

1. Az alapszabályok módosítása — részvénytöke feleme­
léssel.

2. A nyugdijszabályzat módosítása.
Kelt Debreozenben, az 1888. évi november hó 10-én tar 

tott igazgatósági ülésből.
A debr. takarékpénztár igazgatósága.

Figyelmeztetésül: A módosított alapszabálytervezet és nyugdíj-za- 
bályzat folyó november hó 25-ikétöl fogva a pénztár helyiségében a hiva­
talos órák alatt megtekinthető.

A fenilló szabályok 41-dik §-a értelmében ezen közgyűlésen ho 
zandó határozatok érvényességéhez megkivántatik, hogy az összes részvény 
(600) felénél több legyen képviselve.

A 36. §. szerint pedig csak oly részvényes vehet reszt es gyako­
rolhatja jogait a közgyűléseken, kinek részvénye a közgyűlés előtt legalább 
egy hóval nevére íratott s a részvénykönyvbe bevezettetett.

Eddig felülmulhatlan.
MAAGER W.

klr. -v-alód.i» tlivxli tolt

ICSBKA MAJ-OL A J
MAAGER VILMOSTÓL, Becsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és könnyen 
emészthetősége miatt gyermekek számára is különösen ajánlva és 

§£ rendelve — mint legtisztább, legjobb, legtermészetesebb és leghatá­
sosabbnak elismert szer: mell- és tüdőbajokban, görvély, kelés,r daganat, bőr- 
küteg, mandula-betegségek, gyengeség ellen. Üvegje I frt. Kapható a gyári 
raktárban, Bécs III. kér. Heumarkt 3., valamint

minden gyógyszertárban és fiiszerkereskedésben
az ositrák és magyar monarkhia területén.

Debreeienben Mihalovits István, Göltl Nándor, és Dr. Rotschnek Emil 
gyógyszerész uraknál.

Az ön kitűnő

fűlgyégyászsti kivonatának
utóbbi használata által, melyet leányom gzá 
mára hozattam, a ki igen nehéz hallású volt, 
most teljesen meggyógyult, fogadja ön azé.t 

szívből jött köszönetemet.
Hannover Voss Károly.

Ezen fttlgyógyászatl kivonat — Dr 
Schipek cs. kir. segódorvos készítménye — 
mely minden nem az illetővel született süket­
séget meggyógyít, nehéz hallást, fülzugást, 
szintúgy minden fülbetegséget megszüntet, — 
használati utasítással együtt 2 frt előleges be­
küldése mellett bérmentve kapható Giacometti 
Ferencs főraktárából, Wien, Fünfhaus. Stadion- 
gasae 1. ________ ___ ____________

Eladó tégla-

Föpiacz, a „Hungáriaa kávéház mellett.

jDus választókban ta 
jlálhatók művészi ki- j 

vitelü
my. ®EÜst

lánczok,

LTÜK és FÜLBEVALÓK.
Köves és karika

GYŰRŰK,
a legújabb divatú

Brachl ettek, 

KERESZTEK, 
Ezüst-

EVŐESZKÖZÖK,

Gyertyatartók,

SZÖLLŐSI GYÖRGY
ékszerész

Debreczen föpiacz, a „Hungária* 
mellett ajánlja ilusan íelszerelt

arany, ezüst ékszer és 
óra-raktárát,

különösen valódi

Elvállalok min­
dennemű

MŰTÁRGYAK
készítését,

régi ékszerek
átalakítását. 

Egyszerű és díszes

löt Ékszereket.
Műtök

férfi éa női legfinomabb szerkezetű 
eredeti

GENFI ARANY, EZÜST] 
REMONTOIR ÓRÁIT.

■ Nemkülönben „
jmind&n e szakmába tartozó^

GYÜMÖLCSTÁLAK!
stb. stb la legolcsóbb árakban.

vé ését, vagy kejzi 
tésót,

Mindennemű

javításokat
gyorsan s leg 

olcsóbban
teljesítek.

Föpiacz, #5 „Hungária“ kávéház melleit.

. Tavaszi 
gyógyítás.

Nyárigyógyítás.
Őszi gyógyítás

Téli 
gyógyítás

Csak akkor valódi, £_%
■" »«kszoreaitvu uzéga látható.

6yors gyógy hatás maka«» gyomor- és altsstbajok, 
gyomor görcs, nyálk, gyomor égős. székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér éa a legkülönfélébb női betegségeknél. 
Egy eredeti dobot hestnálati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész es. kir. udvari szállító, Bécs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismert» MULL A. whot Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-fóle Seidiitzporai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer » min­
denkorra és szívélyes »Isten űzesse meg“-et mondok ér­
te ; esek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko P. i. lelkész Honnetschiag-ban.

es eserep^yar
Debreczen város közvet­

len közelében levő 37 év óta 
fennálló, jó forgalmú és gaz­
dagon felszerelt tégla- és cse- 
répgyár szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítással 
szolgál a tulajdonos Bo- 
scketti András, valamint 
Zlchermann (1. irodája.
~DebrecM*7T8M7Ny0inatott

Wrszesz es so

^ Legjobb 
bedörzsölő­

szer
r* köszvény 

“ csuz
és minden

„ meghülési 
betegségek 

ellen.

M lü. ha minden üveg MOLL A.
Qsak assor VíHQ&liy védjegyét és aláírását viseli,
-------jJedörzsölésűl slké^'hasznáiat köszvény, csuz min­
dennemű testtájdalmak és bénulásnál ; borogatás alahjaoan 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladasoknái. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszuilet, hányás, koluu és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár es 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz es sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tiszteletté

Hornof, lelkész Micnomp-ban

Raktárak Debrecenben : Tamássy Károly gyógysz.. Tóth Béla gyógysz., 
Szent-Királyi és Katenda, Gerébi Fülöp.

Eladó föld.
Az ondódon 24 köblös 

föld egy tagban eladó. Érte­
kezhetni Czegléd-utcza 118. 
sz. alatti tulajdonossal.

Kiadó bolthelyiség.
Píacz utcza 1829-ik számú 

házunknál a Deutsch A.-féle 
bolthelyiség 1889. évi máj. 
1-től kezdve kiadó. 

Debreczeni iparés keresk. bank.

A nagyerdőn
gőzfürdő ... 40 krért 
porczellán kádfürdő 50 „
fakád fürdő . • 35 ,,.
folytonosan kapható s a je­
gyek fentebbi árért a fürdői 
pénztárnál is kiválthatók.

Debreczen, 1888. deczem­
ber 1.
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